
1 

 

 

 Consiglio di Municipio 2 

 

VERBALE N. 56 
GT/fl 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 GIUGNO 2018 
 
Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 14 giugno 2018 – P.G. 263765/2018, si 
riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 - 
alle ore 19.00 di giovedì 21 giugno 2018 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente 
pagina 2. 
 

CONSIGLIERI IN CARICA 
 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BONORA UMBERTO “ NAVA MARZIO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

CANINO ANTONIO “ PIZZI MARCO “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ PROGETTO CHRISTIAN “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ PROIETTI ALBERTO “ 

CAPUANO ERSILIA “ ROVINA LUIGI “ 

CIULLINI ALBERTO “ RUGGERI ALESSIO “ 

COLANTUONI LUIGI “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

DELEIDI CHIARA “ TORRENTE ELIO “ 

GALBUSERA LUIGI “ TRUPPO RICCARDO “ 

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 
Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 
Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Bonora, Canino, 
Colantuoni (entra in aula alle ore 19.37), Locatelli (entra in aula alle ore 19.30), McGrath, Ruggeri (entra in 
aula alle ore 19.50), Truppo. 
 
Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 
19.28.  
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ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Approvazione verbale n. 54 del 29/5/2018. 
2) Pareri su Oneri/Servizi. 
3) Approvazione Regolamento Interno di Organizzazione e Funzionamento del Consiglio di Municipio 2. 

Immediatamente eseguibile.  
4) Mozione presentata dal Cons. Antony Mammino avente oggetto: “Futuro utilizzo e gestione 

dell’immobile di proprietà del Comune di Milano sito in via S. Uguzzone 8”. (presentata nel corso della 

seduta e dichiarata urgente) 
 

 
DOCUMENTI ALLEGATI 

 
A. Mozione presentata dal Cons. Antony Mammino avente oggetto: “Futuro utilizzo e gestione 

dell’immobile di proprietà del Comune di Milano sito in via S. Uguzzone 8”. 
B. Comunicato del Gruppo consiliare Partito Democratico – Municipio 2 “Solidarietà a Roberto 

Saviano”. 
C. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 dell’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli.  
D. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 dell’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli.  
E. Emendamento alla proposta di deliberazione di cui al p. 4 dell’o.d.g. presentato dal Cons. Locatelli.  
F. Emendamento n. 273 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
G. Emendamento n. 3 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
H. Emendamento n. 25 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
I. Emendamento n. 128 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
J. Emendamento n. 130 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
K. Emendamento n. 131 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath.  
L. Emendamento n. 132 alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 dell’o.d.g. presentato dalle Cons. 

Capuano – McGrath. 
M. Sub-emendamento all’emendamento n. 25  di cui all’All. H presentato dal Cons. Proietti. 
N. Richiesta di sospensiva dei lavori del Consiglio di Municipio presentata dalla Cons. Capuano. 
 
 

COMUNICAZIONI VARIE 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino apre la seduta e dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 
Sig.ra Scarfo: in data 19 giugno ha partecipato all’incontro avente ad oggetto la riapertura del naviglio 
Martesana. Le soluzioni prospettate sono state due ovvero mettere in sicurezza le acque di Milano con una 
tubatura sotterranea e/o l’apertura di 800 metri del naviglio. La prima ipotesi ci trova d’accordo anche per 
il minor impatto sui residenti della zona. La seconda ipotesi preoccupa molto i residenti anche in funzione 
dell’aumento del traffico della zona a causa della diminuzione delle corsie della strada, la diminuzione dei 
parcheggi, la sicurezza della cittadinanza a causa della movida serale che potrebbe crearsi, il possibile arrivo 
di topi, la necessità di manutenzione successiva. Consegna in allegato un documento. 
Sig. Cultrera: in merito alle videoriprese delle sedute pubbliche del Consiglio di Municipio, già da 7 anni 
molti cittadini chiedono che avvengano tali riprese. Sollecita che il regolamento non permetta al Consigliere 
di vietare la videoripresa dei propri interventi, poiché già le loro dichiarazioni vengono messe a verbale, la 
ripresa non dovrebbe costituire un problema.  
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Pres. Piscina: non entra nel merito del secondo intervento in quanto l’aula è sovrana. Non ha problemi 
sulle videoriprese. Ringrazia la cittadina che ha riportato la propria esperienza in merito all’assemblea per la 
riapertura dei navigli. Ha già chiesto all’Assessore Lipparini di intervenire sul tema anche nel Municipio 2. 
Ha già esposto all’Assessore alcune criticità riportate dalla cittadina questa sera.  
 
La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 
 
Pres. Sorrentino: avendo oltre quindici interventi chiede di rimanere nel tempo di due minuti, visto il 
Regolamento del Consiglio Comunale prevede un tempo massimo per gli interventi liberi dei Consiglieri di 
mezz’ora e il Regolamento dei Municipi attribuisce al Presidente del Consiglio di compattare i tempi. 
Cons. Ciullini: ringrazia la cittadina che è intervenuta. L’incontro sulla riapertura del naviglio ha avuto 
momenti positivi e negativi e ha dimostrato l’interesse della cittadinanza. Ricorda che è una proposta e 
nulla è stato ancora deciso, nonostante vi sia stato già un referendum cittadino ove la maggioranza si è 
dichiarata favorevole. Ribadisce che l’incontro era funzionale a raccogliere i pro e i contro sulla proposta. 
Cons. Galbusera: fa riferimento all’incontro sulla riapertura del naviglio. Ci sono stati lati positivi e negativi 
nell’organizzazione, ma il lato positivo è stato la presentazione finale dei rappresentanti dei tavoli ove sono 
scaturite tutte le problematiche riferite all’argomento. Non apprezza che il Presidente Piscina abbia 
dichiarato di non schierarsi né a favore né contro, ma ha fatto un intervento che sembrava comunque di 
parte. 
Cons. Mammino: presenta una mozione con carattere di urgenza (All. A). 
Cons. Locanto: con la riapertura della Siemens il traffico su via Ponte Nuovo, via Pompeo Mariani e via 
Vipiteno è aumentato e il problema si riscontra anche per i mezzi pubblici che hanno un ritardo notevole. 
Bisogna intervenire in qualche modo, magari modificando i tempi dei semafori. Mancano i parcheggi in via 
Caroli – via Ponte Nuovo. Resta il problema del lavaggio strade il giovedì sera. Chiede pertanto un 
intervento del Municipio. 
Cons. Locatelli: Ringrazia l’Ass. Lepore per aver inoltrato la deliberazione sull’illuminazione pubblica e 
chiede quali siano stati i criteri in base ai quali sono stati decisi gli interventi. Segnala anche l’immobile 
sottratto alla mafia in via Mosso che il Comune ha chiesto di prendere in carico, sulla quale è stata fatta 
un’interrogazione parlamentare da parte della deputata Quartapelle e gli ha fatto specie il comunicato del 
Pres. Piscina che attaccava l’on. Quartapelle con toni non istituzionali. Il Municipio ha fatto una figura 
pessima nei confronti delle altre istituzioni.  
Cons. Proietti: è a favore delle riprese delle sedute di Consiglio. Sul tempo degli interventi liberi, il 
regolamento del Consiglio Comunale parla di un’ora e di cinque minuti per Consigliere quindi chiede come 
mai oggi ha deciso di assegnare un tempo massimo di due minuti ad intervento. Invita il presidente del 
Consiglio a procedere quanto prima alla nomina del vicepresidente. Sarebbe utile inserire nel Regolamento 
che i vice presidenti fossero di minoranza. 
Cons. Sblendido: chiede se rispetto alla mozione sulla sicurezza in via Popoli Uniti siano arrivate delle 
risposte o in caso contrario di sollecitare. 
Cons. Deleidi: chiede un chiarimento al Pres. Sorrentino rispetto la convocazione del Consiglio considerato 
che nella Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari si era deciso di convocarli di martedì e giovedì. 
Chiede come mai settimana prossima di Martedì sia convocata una commissione. Legge comunicato del 
gruppo P.D. a sostegno di Roberto Saviano (All. B). 
Cons. Rovina: ritorna a parlare dell’assemblea di prossimità e ritiene che la maggioranza sia manchevole in 
merito a questa vicenda e legge l’art. 17 del Regolamento di Municipio sull’istituzione di assemblee di 
prossimità. Invita a rispettare il Regolamento.  
Ass. Lepore: risponde al Cons. Locatelli segnalando che in merito all’illuminazione pubblica era stato 
richiesto dall’Assessore Granelli di confermare le opere previste e indicare alcune priorità sino ad un 
massimo di due. Ne sono state inserite tre perché una era di piccola entità. Ringrazia i gruppi tra cui anche il 
P.D. per le numerose segnalazioni, ma purtroppo le possibilità di inserimento erano poche.  
Cons. Capuano: presenta il libro “via Padova e dintorni – identità e storia di una periferia milanese”. 
Pres. Piscina: per la mozione riguardante via Popoli Uniti invita la Cons. Sblendido a inviare una email per 
compiere una verifica su quanto fatto. Per le feste di quartiere sono svolte della gare e il prezzo viene 
verificato. Per i parcheggi di via Ponte Nuovo ha già segnalato più volte il problema sia dei semafori sia dei 
parcheggi, ma come Municipio non hanno poteri se non quello di sollecitare l’Assessore Granelli. Per 
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quanto riguarda via Mosso non ha insultato nessuno, ma ha fatto solo presente che non si può parlare di 
inerzia perché il governo è in carica solo da due settimane. Il Municipio si sta muovendo insieme al 
Prefetto. Sull’intervento all’evento dei navigli ritiene di essere stato moderato.  
Pres. Sorrentino: informa che la mozione d’urgenza del Cons. Mammino viene calendarizzata al punto 4 
dell’ordine del giorno di oggi. Per quanto sollevato dalla Cons. Deleidi conferma quanto deciso dalla 
Conferenza dei Presidenti dei Gruppi Consiliari. Sui tempi di intervento segnala che alle 20.10 non sono stati 
ancora conclusi gli interventi liberi e rispetto il Consiglio Comunale ricorda i numeri diversi tra Comune e 
Municipi. Informa che il decreto per la vicepresidenza è già stato fatto. Lascia la parola al Cons. Ruggeri 
nominato vice Presidente. 
Cons. Ruggeri: ringrazia il Presidente Sorrentino per l’opportunità. Sarà imparziale e conta sulla 
cooperazione di tutti per gestire l’aula al meglio e in modo democratico. 
Cons. Proietti: per fatto personale. E’ contento che il vice Presidente sia stato nominato, ma il suo era solo 
un invito.  
Cons. Mammino: sull’ordine dei lavori. Chiede di anticipare il punto 4 al punto 3. 
Cons. Locatelli: esprime contrarietà all’inversione.  
 
Il Presidente Sorrentino nomina scrutatori i Conss. Sblendido, Azzarone, Capuano e Torrente come 
sostituto. 
 
Il Presidente pone in votazione la proposta di inversione dell’ordine del giorno: 
Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli, Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, 
Ruggeri, Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Bonora, Canino, McGrath, Truppo. 
  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Sblendido, Azzarone, Capuano), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27 – Votanti: n. 27 – Voti favorevoli: n. 17 – Voti contrari: n. 10 (Capuano, Ciullini, Deleidi, 
Galbusera, Locatelli, Perazzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sblendido). 

 
PUNTO N. 1 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE N. 54 DEL 29/5/2018. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Non ci sono osservazioni e il Presidente Sorrentino dichiara approvato il verbale in oggetto. 
 

PUNTO N. 3 EX N. 4 ALL’O.D.G. 
 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONS. ANTONY MAMMINO AVENTE OGGETTO: “FUTURO UTILIZZO 
E GESTIONE DELL'IMMOBILE DI PROPRIETÀ DEL COMUNE DI MILANO SITO IN VIA S. UGUZZONE 8". 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 
Il Cons. Mammino espone la mozione in oggetto. (All. A) 
 
Cons. Locatelli: il tema è noto da diversi mesi ed è contento che finalmente si sia arrivati ad una proposta di 
mozione. Sottolinea che la UESM sia in difficoltà, ma precisa che il pasticcio è stato fatto dalla Regione 
Lombardia che aveva l’immobile in comodato d’uso gratuito dal Comune. Finito il comodato d’uso ora tutti 
si rivolgono al Comune, ma è stata Regione Lombardia a gestire male la vicenda. Presenterà degli 
emendamenti alla mozione (All. C-D-E). 
Cons. Ciullini: condivide nello spirito generale le intenzioni della mozione, quello su cui ha dei dubbi è il 
perché ci si rivolga all’Ass. Guaineri quando ci si dovrebbe rivolgere al Demanio. Poi bisogna capire dal 
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punto di vista tecnico e amministrativo come far restare l’immobile nella disponibilità di chi lo sta 
utilizzando fino ad un nuovo bando considerato che non c’è un contratto in essere. 
Cons. Torrente: era stato fatto un sopralluogo con la Commissione ed eravamo rimasti colpiti dall’efficacia 
del lavoro svolto. Già allora era stata espressa solidarietà all’Associazione UESM. Nessuno ha chiesto un 
parere al Municipio, ma al contrario esprimiamo noi per primi un parere che affermi il desiderio e la volontà 
del Municipio 2 che l’UESM continui ad esercitare la sua attività. 
Cons. Sblendido: ricorda che la giunta Albertini e la giunta Formigoni a suo tempo si sono ceduti questa 
struttura anche se era ancora occupata da un asilo nido. 
Cons. Rovina: crede di aver inviato a tutti i Consiglieri l’ordine del giorno che è stato presentato in consiglio 
comunale sull’argomento. Lo spirito della mozione è quello di non lasciare inutilizzato lo spazio, ma voleva 
far rilevare le contraddizioni di questa associazione che era ONLUS e poi ha perso qualifica, che dalla 
convenzione era previsto che non doveva subaffittare i locali e invece lo ha fatto. Ricorda che il Movimento 
5 Stelle ha chiesto di mettere a bando  gli spazi. 
Cons. Mammino: replica agli interventi dei Consiglieri. 
 

Emendamento Soppressivo – All. C 

Il Cons. Locatelli espone l’emendamento. 
 
Dichiarazione di voto. 
Cons. Ciullini: favorevole all’emendamento. 
Cons. Mammino: favorevole all’emendamento. 
 
Il Pres. Sorrentino pone in votazione l’emendamento All. C. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto,  Locatelli,  Luppi, Mammino,  Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, 
Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Bonora, Canino, McGrath, Truppo. 
  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Sblendido, Azzarone, Capuano), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27 – Votanti: n. 27 – Voti favorevoli: n. 26 – Voti contrari: n. 01 (Novaresi). 
 
Emendamento modificativo – All. D 
Il Cons. Locatelli espone l’emendamento. 
 
Dichiarazione di voto. 
Cons. Mammino: favorevole all’emendamento. 
 
Il Presidente pone in votazione l’emendamento All. E. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 25 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locatelli,  Luppi, Mammino,  Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri,  
Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 5 Consiglieri: Bonora, Canino, Locanto, McGrath, Truppo. 
  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Sblendido, Azzarone, Capuano), risulta approvato all’unanimità 
dai 26 Consiglieri presenti. 
 
Emendamento aggiuntivo – All. E 
Il Cons. Locatelli espone l’emendamento. 
 

Cons. Mammino: sembra che questo emendamento sia una condicio sine qua non per l’approvazione della 
mozione. Sulla data non ha certezza, ma se il Cons. Locatelli è certo allora è abbastanza favorevole. 
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Dichiarazione di voto 
Cons. Locatelli: favorevole. 
Cons. Perazzi: il Movimento 5 Stelle si asterrà. 
Cons. Proietti: non parteciperà al voto, visto che il Cons. Mammino ha parlato di questo emendamento 
come di una condicio sine qua non per l’approvazione della mozione. 
 
Il Presidente pone in votazione l’emendamento All. E. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 26 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locatelli, Locanto,  Luppi, Mammino,  Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, 
Ruggeri,  Sblendido, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 4 Consiglieri: Bonora, Canino, McGrath, Truppo. 
Il Cons. Proietti dichiara di non partecipare al voto. 
  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Sblendido, Azzarone, Capuano), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 27 – Non partecipanti al voto: 01 (Proietti) – Astenuti: 07 (Arbizzoni, Perazzi, Piscina, Progetto, 
Rovina, Ruggeri, Torrente) - Votanti: n. 19 – Voti favorevoli: n. 19. 
 
Dichiarazione di voto sulla mozione in oggetto emendata. 
Cons. Torrente: favorevole con forza e decisione. 
Cons. Perazzi: il Movimento 5 Stelle voterà contrario. 
Cons. Ciullini: SinistraXMilano è a favore. 
Cons. Gandolfi: il gruppo Forza Italia voterà favorevole. 
 
Il Presidente pone in votazione la mozione in oggetto emendata: 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 23 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Capra, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, 
Gandolfi, Locanto, Locatelli,  Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Progetto, Rovina, Ruggeri, 
Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Bonora, Canino, McGrath,  Pizzi, Proietti, Sblendido, Truppo. 
  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 24 – Votanti: n. 24 – Voti favorevoli: n. 21 – Voti contrari: n. 3 (Perazzi, Progetto, Rovina). 
 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori, legge l’art. 46 co. 3 del Regolamento di Organizzazione e 
Funzionamento del Consiglio Comunale sugli scrutatori. Devono essere due di maggioranza e uno di 
minoranza. Chiede se le votazioni fatte finora sono valide, non essendo spesso rispettato tale ordine. 
Pres. Sorrentino: conferma la validità delle votazioni fatte finora sono valide. 

 
PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO INTERNO DI ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL 
CONSIGLIO DI MUNICIPIO 2. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
_______________________________________________________________________________________ 
 
Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
Informa che si inizierà trattando il Regolamento per parti e per ogni parte verranno trattati prima gli 
emendamenti soppressivi poi i modificativi e infine gli aggiuntivi. 
 

Emendamento soppressivo n. 273-All. F 

La Cons. Capuano espone l’emendamento.  
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Dichiarazione di voto 
Pres. Piscina: dichiara voto contrario  poiché ritiene che sia l’organo  politico che, sentite le consulte, può 
presentare le mozioni e pertanto è corretto che l’articolo rimanga invariato. 
Cons. Ciullini: SinistraXMilano voterà a favore  perché sembra un’opportunità in più offerta ai cittadini. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento n. 273-All. F. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 
Luppi, Mammino,  Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Locanto, Locatelli, McGrath, Sblendido, 
Truppo. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: n. 01 (Torrente) – Votanti: n. 22 – Voti favorevoli: n. 10 – Voti contrari: n. 12 
(Arbizzoni, Caligaris, Capobianco, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, Ruggeri, 
Sorrentino). 
 
Emendamento soppressivo n. 3-All. G 

La Cons. Capuano espone l’emendamento.  
 

Cons. Proietti: condivide l’emendamento. Non è sicuro che esista giuridicamente l’accettazione di 
emendamento da parte del proponente. E’ invece il  Consiglio che vota  su ogni punto 
Cons. Colantuoni: chiede alla proponente se lo scopo dell’emendamento è quello di far votare i singoli 
emendamenti. Nella precedente consigliatura vi era questa possibilità, considerato che la mozione è un 
atto di un singolo consigliere che può legittimamente accogliere una correzione fatta da un altro consigliere 
tramite emendamento accettandolo.  
 
Dichiarazione di voto 
Cons. Proietti: SinistraXMilano voterà  a favore e ricorda al Cons. Colantuoni che già nella precedente 
Consigliatura la previsione era stata rivista.  
Pres. Piscina: esprime una votazione negativa e concorda con quanto detto dal Cons. Colantuoni. 
Cons. Torrente: condivide quanto detto dal Cons. Colantuoni e quindi voterà contrario, anche nell’ottica di 
snellire i lavori e procedere più speditamente. 
Cons. Deleidi: non capisce la motivazione addotta da altri Consiglieri del volere fare più in fretta. Il 
Regolamento dovrà essere applicato anche dopo questa consigliatura. Siamo favorevoli all’emendamento 
perché è giusto che sia l’aula a votare. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento n. 3-All. G. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 
Luppi, Mammino,  Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Locanto, Locatelli, McGrath, Sblendido, 
Truppo. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 09 – Voti contrari: n. 14 (Arbizzoni, Caligaris, 
Capobianco, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Piscina, Pizzi, Ruggeri, Sorrentino, 
Torrente). 
 
Cons. Torrente: per fatto personale. Non ha detto che voleva si facesse in fretta, ma solo di evitare inutili 
lungaggini. 
 
Emendamenti  modificativi nn. 25 (All. H) - 128 (All. I) – 130 (All. J) – 131 (All. K)  – 132 (All. L). 

La Cons. Capuano espone gli emendamenti. 



8 

 

 
Cons. Proietti: con questa modalità si fa fatica a ragionare. Presenta un sub-emendamento 
all’emendamento n. 25 (All. M). 

Pres. Sorrentino: non è ammissibile perché agisce su due punti diversi. 
 
Dichiarazione di voto sull’emendamento n. 25-All. H. 
Pres. Piscina: voterà contrario perché chi ha votato deve prendersi la responsabilità di votare palesemente. 
Cons. Torrente: è da sempre  un sostenitore dei voti palesi e dunque voterà contrario. 
Cons. Proietti: voterà a favore anche in funzione di quanto avviene nelle altre istituzioni. La maggioranza 
sta trasformando un problema politico sperando che sia risolto da una soluzione tecnica. 
Cons. Capuano: il PD voterà favorevolmente perché il voto di revoca esprime una valutazione su una 
persona di tipo politico e dunque deve essere fatto con voto segreto per garantire la massima libertà di 
espressione ad un consigliere. 
 
Il Presidente Sorrentino  pone in votazione l’emendamento n. 25-All. H. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 
Luppi, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 9 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Locanto, Locatelli, Mammino, McGrath, 
Sblendido, Truppo. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 22 – Astenuto: 01 (Sorrentino) - Votanti: n. 21 – Voti favorevoli: n. 06 – Voti contrari: n. 15 
(Arbizzoni, Caligaris, Capobianco, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Nava, Novaresi, Perazzi, Piscina, Pizzi, 
Progetto, Rovina, Ruggeri, Torrente). 
 
Dichiarazione di voto sull’emendamento n. 128-All. I 
Pres. Piscina: votazione contraria perché viene rimosso lo spirito della mozione. 
 
Il Presidente  Sorrentino pone in votazione l’emendamento n. 128-All. I 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 
Luppi, Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Locanto, Locatelli, McGrath, Sblendido, 
Truppo. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 23 – Astenuti: 10 (Capobianco, Ciullini, Colantuoni, Mammino, Perazzi, Progetto, Proietti, 
Rovina, Sorrentino, Torrente) - Votanti: n. 13 – Voti favorevoli: n. 04 – Voti contrari: n. 09 (Arbizzoni, 
Caligaris, Gandolfi, Luppi, Nava, Novaresi, Piscina, Pizzi, Ruggeri). 
 
Il Pres. Sorrentino sospende la seduta alle ore 21.48. Riprende i lavori alle ore 21.59. 
 
Dichiarazione di voto sull’emendamento n. 130-All. J 
Pres. Piscina: voterà contrario. Ritiene che il documento possa essere ritirato anche in fase di discussione 
quando il proponente ritenga il documento totalmente cambiato una volta emendato. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento n. 130-All. J 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Galbusera, Gandolfi, Luppi, 
Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 9 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Deleidi, Locanto, Locatelli, McGrath, 
Sblendido, Truppo. 
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Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 22 – Astenuti: 04 (Perazzi, Progetto, Proietti, Rovina) - Votanti: n. 18 – Voti favorevoli: n. 04 – 
Voti contrari: n. 14 (Arbizzoni, Caligaris, Capobianco, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, 
Novaresi, Piscina, Pizzi, Ruggeri, Sorrentino, Torrente). 
 
 
Dichiarazione di voto sull’emendamento n. 131-All. K. 
Pres. Piscina: votazione contraria perché metterebbe in difficoltà ancora di più gli uffici. 
Cons. Capuano: gli uffici sono un supporto, l’emendamento chiede di portare entro 15 giorni dalla 
protocollazione le proposte alle Commissione. Non si sta chiedendo agli uffici di correre. 
Cons. Ciullini: siamo favorevoli. Forse è stato interpretato male, il lavoro degli uffici è già stato fatto nel 
momento in cui inizia il calcolo dei giorni. 
 
Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento n. 131-All. K. 
Risultano presenti in aula  il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 21 Consiglieri: 
Arbizzoni, Azzarone, Caligaris, Capobianco, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Galbusera, Gandolfi, Luppi, 
Mammino, Nava, Novaresi, Perazzi, Pizzi, Progetto,  Proietti, Rovina, Ruggeri, Sorrentino, Torrente. 
Sono assenti i seguenti n. 9 Consiglieri: Bonora, Canino, Capra, Deleidi, Locanto, Locatelli, McGrath, 
Sblendido, Truppo. 
 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Azzarone, Capuano, Torrente), raggiunge il seguente esito: 
Presenti: n. 22 – Astenuti: 01 (Torrente) - Votanti: n. 21 – Voti favorevoli: n. 09 – Voti contrari: n. 12 
(Arbizzoni, Caligaris, Capobianco, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, Ruggeri, 
Sorrentino). 
 
Il Pres. Sorrentino, a fronte della votazione contraria dell’emendamento n. 131-All. K dichiara decaduto 
l’emendamento n. 132-All. M.  
Dichiara decaduti anche gli emendamenti nn. 275 – 279 – 280 – 282 – 283 – 289 poiché mancano i 
presentatori. 
 
Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. Ritiene che accorpare gli emendamenti non permetta la discussione. 
Se la Giunta deve dare un parere va dato in discussione, non in dichiarazione di voto. Non ha gradito che, 
nonostante sia stata presentata una richiesta di sospensiva, i lavori sono proseguiti  per fare decadere 
alcuni emendamenti. 
Pres. Sorrentino: le cose non sono andate così perché serve la richiesta formale di sospensiva che non è 
ancora stata presentata.  
Cons. Capuano: politicamente ci sembra cortese e corretto che chi ha partecipato in commissione sia 
presente anche in discussione e quindi chiede una sospensiva dei lavori (All. N) 
Cons. Colantuoni: se la sospensiva venisse votata ora non si potrebbero dichiarare decaduti i prossimi 
emendamenti perché la discussione sugli stessi non è stata aperta. 
Conss. Ciullini-Galbusera-Mammino: concordano con il Cons. Colantuoni. 
 
Il Presidente Sorrentino, stante l’assenza di pareri contrari, accoglie la richiesta di sospensiva. Nessun 
emendamento di quelli precedentemente indicati sarà ritenuto decaduto e nella prossima seduta si 
ripartirà dall’emendamento n. 274. 
 

Il Presidente Sorrentino alle ore 22.16 dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario 
Gabriella Tonello 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 
Carlo Sorrentino 

 

IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 
 
ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  


